

突如其来的新冠肺炎疫情,给国内餐饮业带来重创。随着各地陆续复工复产,不少地方开始提倡实行分餐制,分餐再次成为人们热议的话题——

# 疫情过后,分餐会成为潮流吗?

## 疫情之下,再度提起的分餐制

疫情期间,分餐制再次被提起。近期,多地陆续发布推广分餐制倡议,北京市商务局发布疫情期间餐饮服务单位经营服务指引(3.0版),提出餐饮服务单位要全面推行公筷公勺,有条件的餐厅要积极推广分餐制;山东率先制定分餐制地方标准,为餐饮企业提供技术指南;重庆、广州等城市也纷纷发布倡议……

长久以来,围桌合餐是中国人主要就餐方式,亲朋好友围坐成一圈,气氛其乐融融。但筷来箸往间,一桌桌“口水菜”极有可能造成疾病传播,成为舌尖上的“隐患”。

“比如多种胃病的罪魁祸首——幽门螺旋杆菌,常存在于感染者的唾液中,在不分餐的情况下,筷子很可能成为传播媒介。此外,肝炎、伤寒、痢疾等多种疾病也都可能通过合餐传播。”内蒙古自治区人民医院感染控制科主任刘卫平说。

中国饭店协会会长韩明表示,分餐不仅能够避免疾病通过餐具传播,还可以根据每餐所需营养合理搭配,保证营养均衡和健康饮食。按需提供餐食,也减少了食物浪费。推广分餐制不仅是为了保卫“舌尖安全”,更是引领一种文明就餐新风尚。

## “分”还是“合”?一道难解的选择题

分餐制已是“老生常谈”。早在“非典”时期,不少地方就提出过使用公筷倡议,但疫情过后,由于百姓接受度不高、分餐服务不到位等原因,分餐制并未得到有效推广。看似简单的分餐,推行起来却困难重重。

采访中,不少人认为分餐制会破坏餐桌上的亲切热闹的氛围,带来隔阂感。一些餐饮企业经营者表示,分餐会占用更多碗盘和筷勺,不仅增加成本,还会加大清洗的工作量。而部分实行分餐制的餐饮店,实际运行情况也良莠不齐。有的餐厅提供分餐服务,但客人却不“买账”,有的餐厅公筷、私筷长得一模一样,客人吃着吃着就“不辨雌雄”了……

家庭分餐,难度更大。“我跟公婆一起住,提出吃饭时用公筷,没想到老两口强烈反对,差点引发家庭矛盾。”家住河北保定的孕妇宋女士说。一些长辈觉得公筷用起来又麻烦又生分,这种传统观念短时间内很难转变。

“中餐讲究色、香、味、形、气,是中华饮食文化的精髓。如何在推行分餐制基础上,兼顾菜品的盘式呈现,不破坏中餐的美感,也是餐饮企业需要考虑的重要问题。”山东凯瑞商业集团董事长赵孝国说。

## 分餐常态化,还需迈过几道“坎”

采访中,多名餐饮业人士和专家表示,分餐实现常态化,需要从改善服务、提升社会认知、加强行业监管等方面多管齐下。

### 分餐服务更贴心——

赵孝国建议,餐饮企业可在颜色、图案上对公筷私筷进行区别,或选用长柄勺和长筷作为公勺公筷,便于消费者区分使用。餐厅可设置“公勺公筷架”,在固定区域存放,定期消毒,同时对服务员进行分餐礼仪培训,提升消费者就餐体验。

### 观念转变是关键——

分餐制推行困难,究其原因还是很多人在观念上不接受。中国饭店协会建议,餐饮企业在醒目位置张贴宣传海报和标语,引导使用公勺公筷。利用公益广告、社区宣传、“分餐知识进课堂”等多种形式,提高全社会对分餐的接受度。同时引导餐饮企业在菜品研发等环节引入分餐理念,采用更适合分餐的盘式设计。

### 行业标准待建立——

部分餐饮从业者指出,由于缺乏统一的行业标准指南,很多餐馆实行分餐制都是“凭感觉”,效果参差不齐,建议各地出台统一的行业指导标准,并将其纳入相关评价考核体系。韩明表示,中国饭店协会正在起草分餐制实施指南,对不同场合公勺公筷配备标准和使用方法提出建议,引导餐饮企业根据自身业态规模,采用适合的分餐方式。据新华社

## 戛纳电影节因新冠疫情推迟举行

新华社巴黎3月19日电 戛纳国际电影节组委会当地时间19日发表声明说,鉴于新冠肺炎疫情在全球蔓延,原定于5月举行的第73届戛纳国际电影节推迟举行。

组委会在给媒体的声明中说,原定于5月12日至23日举行的戛纳电影节不得不推

迟。目前正在研究几种方案,其中可能性最大的是推迟到今年6月底至7月初举行。

戛纳国际电影节与柏林国际电影节、威尼斯国际电影节并称为欧洲三大国际电影节,最高奖项为“金棕榈奖”。电影节每年于5月中旬举办,为期12天左右。唐霁 徐永春

## 国家卫健委: 新增本土确诊和疑似病例首现零报告

晚报综合消息 国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋昨天在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,19日我国首次实现新增本土确诊病例和疑似病例零报告,

已有18个省份和新疆生产建设兵团无本土现有确诊病例和疑似病例。要继续严格防范境外疫情输入,巩固深化国内疫情防控成效。

据新华社

## 重剑队三名国手境外感染新冠肺炎 通将石高峰目前情况正常

晚报讯 昨天上午,中国击剑协会官方网站发布一则通报:中国重剑队参加了3月6日至8日在匈牙利举行的世界杯大奖赛。在接受入境检疫时,有3名队员核酸检测阳性,确诊感染新冠肺炎,均为轻症,目前在北京市疾控中心安排医院进行治疗。中国击剑协会目前不接受任何新闻媒体采访,也没有透露哪三位运动员感染了新冠肺炎。

记者通过有关渠道获悉,共有9名国手参加了匈牙利世界杯大奖赛,其中包括南通籍名将石高峰,目前他的身体情况良好,正在隔离接受医学观察,确保身体无恙后才能回

到国家队大本营。石高峰今年27岁,是最有希望进军东京奥运会的南通籍击剑国手,去年为中国男重夺得世锦赛锦标赛团体第4名的历史最好成绩立下汗马功劳。

中国击剑协会通报透露,去年11月以来击剑国手基本在海外训练和比赛,原计划匈牙利世界杯大奖赛结束后还要参加3月22日至24日举行的最后一站奥运会资格赛,后因国际剑联宣布取消未来一个月所有的国际比赛,中国队立刻改变行程,全队将士一行13人于匈牙利当地时间3月16日乘机回到国内。

记者王全立



据统计数据  
显示,截至美国  
东部时间19日  
17时30分,美国  
新冠肺炎确诊病  
例累计13060例,  
死亡175例。受  
新冠肺炎疫情影响,  
纽约等疫情严  
重的地区执行多  
项减少人口聚集  
的措施,昔日的闹  
市如今已冷冷清  
清。图为纽约曼哈顿  
的空旷街道。

新华网

## 体彩情报站 南通体彩监督电话:83512260

## 致中国体育彩票购彩者的一封信

### 尊敬的中国体育彩票购彩者:

从3月11日起,各级体育彩票机构将根据当地的疫情防控形势,在充分做好各项复工准备的前提下,有序恢复体育彩票各游戏销售,您可以前往已恢复销售的体育彩票实体店选购体育彩票,为生活添彩,为公益助力。

由于疫情防控工作目前仍处于“不获全胜,决不轻言成功”的阶段,仍需要您和我们一起,坚定信心,携手并进,战胜疫情。在此,我们呼吁并提醒:

一、为了您和家人的健康,在前往体彩实体店购买彩票时,请自觉佩戴

## 福彩直通车 南通福彩网 http://ntfcw.tt17.com/

## 南通彩民喜揽双色球848万

由于受疫情影响,2020年福彩休市延迟,至3月11日南通福彩正式复市。3月12日晚,复市后双色球迎来首期开奖,第2020010期开出中奖号码为:红球11、14、22、27、31、32,蓝球09。当期共开出一等奖2注,单注奖金为848万多元,其中一注花落南通。

此次幸运站点是南通启东市南阳镇南阳街115号32060817福彩投注站,出票时间是2020年3月12日14时17分30秒。该中奖彩民花费10元随机投注了5注号码,其中1注与当期的开奖号码完全一致,收获双色球一等奖848万多元。站点机主王女士得知喜讯后早早地来到店里,挂起横幅张罗起来。她告诉记者,自己的店已经开了13年了,细心服务,用心经营,屡获启东市销售十佳站点,没想到这次刚复市大奖就喜临门,内心激动不已。

2019年南通福彩市县两级销售额为8.2亿元,共筹集市县两级福彩公益金9210.5万元,这也是2020年南通福彩首个双色球大奖。本次计奖结束后,双色球奖池金额为65428万元。下一期,彩民朋友将有机会延续“2元可中1000万元”的精彩。

福彩双色球 2元可中1000万

## 体彩开奖 3月20日 21:38

7位数 第20018期  
6、5、3、3、3、7、8  
排列5 第20030期  
7、1、9、9、7

福彩开奖 3月20日 21:48

七乐彩 第2020014期  
1、8、21、22、24、26、29+7  
3D 第2020031期  
8、1、8  
15选5 第2020031期  
1、3、5、11、15

**满意**  
公司成立21年 专业搬家车辆8辆  
本地实体 日夜:85112772

**顺喜搬家**  
专业团队、诚信、务实、价优  
13773650825华联北

**双喜搬家**  
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运  
手机:13962806878  
地址:孩儿巷北路15号

**鸿运婚介**  
诚实守信 无婚托婚介  
用婚托缺德,骗钱财害己  
创办十八年,数千对成功配婚,良好的社会口碑。  
**不满意,不付婚介费**  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上  
征婚85292569 QQ:1252832854  
热线13962983156 15851252008

**补运中心**  
祖家救起名风水改名 知识产权专利依据相关  
易经开运文献 免费咨询荣获多年【文明  
诚信单位】参考如下:商标投资选房租售建  
修开张考运婚姻小人干扰等恐惧成功运:搬  
家安床安神择吉更重要感谢者众多,预约黄  
微信 18252501888 13776936678  
电话 18252501888 13776936678  
总部:南通市人民中路301号平桥肯德基对面  
分部:海门黄海中路11号 海门秀山路88号...